

В этом году в обновленной Конституции страны впервые закреплён статус учителя, развитие системы образования включено в число главных задач государства. С повышением роли и влияния учителя в жизни общества, естественно, растёт значимость образования и воспитания, науки и культуры. Ведь авторитет учителя - это авторитет нации, всего народа.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

ПЕРВЫЙ САММИТ ЛИДЕРОВ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ И ГЕРМАНИИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Федерального канцлера Германии Олафа Шольца посетил Берлин с рабочим визитом.



29 сентября в рамках программы рабочего визита в Германию глава государства принял участие во встрече глав государств Центральной Азии с Федеральным Президентом Германии Франком-Вальтером Штайнмайером.

В мероприятии также участвовали Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон и Национальный лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов.

На встрече были обсуждены вопросы укрепления конструктивного политического диалога, расширения торгово-экономического, транспортно-коммуникационного и культурно-гуманитарного сотрудничества.

Состоялся также обмен мнениями по актуальным аспектам обеспечения региональной безопасности и устойчивого развития, в том числе в рамках программ Европейского Союза.

Глава нашего государства в ходе своего выступления отдельно остановился на перспективах взаимодействия в формате «Центральная Азия - Германия». Особое внимание уделено приоритетным

направлениям практического партнерства, прежде всего в области высоких технологий и инновационного развития, транспортных коммуникаций, «зеленой» энергетики, профессионального образования, активных культурных и академических обменов.

С глубоким удовлетворением отмечено расширение присутствия ведущих немецких компаний и банков в Узбекистане. Констатирован растущий интерес нашей молодежи к немецкому языку - сегодня его изучают почти 300 тысяч школьников и студентов.

В ходе беседы Федеральный Президент Германии поздравил лидера Узбекистана с успешным проведением уникальной выставки культурно-исторического наследия во всемирно известной галерее Джеймса Симона в городе Берлине. Всего за несколько месяцев выставку посетили более 200 тысяч жителей и гостей столицы Германии.

После этого состоялась двусторонняя встреча Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Федеральным Президентом Германии Франком-Вальтером Штайнмайером.

Были рассмотрены актуальные вопросы развития узбекско-германских многоплановых отношений, прежде

всего в сферах инноваций и технологий, «зеленой» экономики, альтернативной энергетики, транспорта и логистики, образования и культуры.

Подчеркнута важность продолжения совместных усилий по реализации договоренностей продуктивных переговоров, проведенных в ходе визита на высшем уровне в Германию в мае этого года.

Президенты также обменялись мнениями по региональной повестке, в том числе отметили важность налаживания практического взаимодействия в формате «Центральная Азия - Германия».

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял участие в прошедшем под председательством Федерального канцлера Германии Олафа Шольца первом саммите лидеров стран Центральной Азии и Германии.

В мероприятии также участвовали Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон и Национальный лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов.

В соответствии с повесткой дня саммита были обсуждены перспективы

расширения торгово-экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества, развития «зеленой» энергетики и адаптации к изменениям климата, вопросы охраны природных ресурсов и окружающей среды, а также совместные усилия в области обеспечения стабильного и устойчивого регионального развития.

Участники мероприятия отметили, что формат «Центральная Азия - Германия» стал эффективной площадкой для открытого диалога и формирования новой повестки практического сотрудничества стран региона с немецкой стороной.

Глава нашего государства дал высокую оценку нынешнему уровню регионального сотрудничества в Центральной Азии и подчеркнул, что Узбекистан неуклонно продвигает повестку добрососедства, укрепления взаимного доверия и партнерства.

Дана высокая оценка роли Германии в оказании практического содействия развитию стран региона с первых дней независимости.

Отмечено, что сегодня наша страна находится на важном этапе трансформации и строительства Нового Узбекистана - демократического государства, где выс-

шей ценностью являются интересы человека, развития «зеленой» энергетики и адаптации к изменениям климата, вопросы охраны природных ресурсов и окружающей среды, а также совместные усилия в области обеспечения стабильного и устойчивого регионального развития.

Были обозначены имеющие общерегиональное значение приоритетные направления долгосрочного сотрудничества - это развитие инвестиционных, инновационных и технологических связей и обменов, внедрение возобновляемых источников энергии, глубокая переработка сырьевых ресурсов, усиление транспортно-коммуникационной взаимосвязанности, продвижение «зеленой» повестки, подготовка специалистов для различных отраслей в соответствии с немецкими стандартами, оказание гуманитарной помощи населению Афганистана.

Лидеры стран Центральной Азии поддержали предложение немецкой стороны об установлении стратегического регионального партнерства между Центральной Азией и Германией, проведении регулярных встреч и консультаций в данном формате.

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в рамках участия в первом саммите «Центральная Азия - Германия» провел переговоры с Феде-

ральным канцлером Германии Олафом Шольцем.

Были рассмотрены актуальные аспекты двусторонней повестки, обсуждены вопросы дальнейшего развития узбекско-германского многопланового сотрудничества.

Особое внимание уделено расширению делового партнерства, углублению кооперации в экономической, инвестиционной, транспортной, энергетической и других сферах взаимодействия.

Отмечено, что официальный визит главы Узбекистана в Берлин в мае этого года дал мощный импульс активизации двусторонних отношений.

За последние годы показатели товарооборота и промышленной кооперации увеличились в два раза. В стране успешно работают такие ведущие немецкие компании, как Volkswagen, MAN, CLAAS, Siemens, Linde, Aurubis, Henkel, Knauf, Papenburg, Deutsche Kabel, и многие другие.

Сформирован новый портфель проектов в горнодобывающей отрасли, энергетике, химии, электротехнике, текстильной промышленности и инфраструктуре.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

УЧИТЕЛЯМ И НАСТАВНИКАМ УЗБЕКИСТАНА

Уважаемые учителя и наставники!

От всего сердца поздравляю вас, всех работников и ветеранов сферы образования и воспитания с общенародным праздником - Днем учителей и наставников.

Сегодня мы в Узбекистане строим социальное государство, в котором каждый человек независимо от национальности, языка и вероисповедания может реализовать свои таланты и способности, знания и опыт. С этой целью мы мобилизуем все силы и возможности для гармоничного, интеллектуального и физического развития нашей молодежи, получения ею качественного образования, обретения достойного места в жизни.

Нас всех, конечно, радует, что на недавно состоявшейся 78-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций получили признание проводимые в нашей стране реформы в сфере образования как созвучные Целям устойчивого развития ООН.

В этом году в обновленной Конституции страны впервые закреплён статус учителя, развитие системы образования включено в число главных задач государства. С **повышением роли и влияния учителя в жизни общества, естественно, растёт значимость образования и воспитания, науки и культуры. Ведь авторитет учителя - это авторитет нации, всего народа.**

В последние годы благодаря нашим совместным усилиям в стране строится множество новых детских садов, школ и высших учебных заведений. Укрепляются материально-техническая база, кадровый потенциал образовательно-воспитательных и научных

учреждений. Создаются учебники и учебные пособия нового поколения.

Достойная оценка и стимулирование нелегкого труда работников сферы постоянно находятся в центре нашего внимания. За последние семь лет уровень охвата дошкольным образованием повысился с 27 процентов до 72 процентов, высшим образованием - с 9 до 42 процентов, количество высших образовательных учреждений выросло с 77 до 212, что, безусловно, можно отнести к нашим самым важным достижениям.

На основе принятых программ в сфере образования и воспитания в последнее время создано дополнительно 700 тысяч ученических мест за счет строительства 261 новой средней школы и расширения 2,5 тысячи действующих.

В текущем году в школах приступили к работе 500 приглашенных из-за рубежа специалистов по иностранным языкам. Мы и учителям будут направлены на повышение квалификации и стажировку в зарубежные страны. Также будет усовершенствована система приема учителей на работу, повышения их квалификации и присвоения категорий. Мы и впредь будем придавать приоритетное значение воспитанию наших детей в духе национальной гордости, любви к Родине, уважения общечеловеческих ценностей.

(Окончание на 2-й стр.)

Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ ГРУППЫ ОСОБО ОТЛИЧИВШИХСЯ РАБОТНИКОВ СФЕРЫ ОБРАЗОВАНИЯ И ВОСПИТАНИЯ В СВЯЗИ С ДНЕМ УЧИТЕЛЕЙ И НАСТАВНИКОВ

За достойный вклад в развитие системы образования в нашей стране, повышение эффективности коренных реформ в сфере, широкое внедрение в учебно-воспитательный процесс передового национального и зарубежного опыта, инновационных педагогических и информационно-коммуникационных технологий, большие заслуги в обучении учащейся и студенческой молодежи основам наук и современным профессиям, повышении ее интеллектуального потенциала, формировании здорового и гармонично развитого поколения - соиздателей Нового Узбекистана, образцовую деятельность по воспитанию наших детей в духе патриотизма, уважения национальных и общечеловеческих ценностей, а также активное участие в общественной жизни присвоить почетные звания, наградить орденами и медалями:

почетное звание «Узбекистон Республикаси халқ ўқитувчиси»

Ачилову Дусмуроту Тошмуротовичу - учителю химии средней общеобразовательной школы №21 Карманского района, Навоийская область

Абдулаеву Дилбар Ахмадовне - учителю математики средней общеобразовательной школы №3 города Джизака, Джизакская область

почетное звание «Узбекистон Республикасида хизмат кўрсатган халқ таълими ходими»

Атажонову Озоду Артиковичу - учителю физики средней общеобразовательной школы №32 Хазараспского района, Хорезмская область

Петровой Наталье Николаевне - директору средней общеобразовательной школы №12 города Каттакургана, Самаркандская область

почетное звание «Узбекистон Республикасида хизмат кўрсатган ёшлар мураббийси»

Содикову Косимжону Позилевичу - профессору кафедры классической филологии и литературного источниковедения Ташкентского государственного университета востоковедения

Эштаеву Анвару Кургановичу - заведующему кафедрой теории и методологии гимнастики Узбекского государственного университета физической культуры и спорта

(Окончание на 2-й стр.)



Актуально



СТРАНА, ГДЕ УЧИТЕЛЯ - ГЕРОИ

Во Дворце международных форумов «Узбекистон» прошло торжественное мероприятие, посвященное 1 октября - Дню учителей и наставников.

Участники мероприятия сначала посетили Аллею литераторов в Ташкенте, ознакомились с широкомасштабными обновлениями и преобразованиями, осуществляемыми в нашей стране в сфере просвещения.

Выступившая во Дворце международных форумов «Узбекистон» министр дошкольного и школьного образования Хилола Умарова отметила, что внимание, уделяемое в нашей стране сфере образования, приобретает все более широкий масштаб. Реализуются реформы, направленные на приведение государственных образовательных стандартов и учебных программ в соответствие с мировыми, популяризация передовых учебных методик и опыта Президентских школ в общеобразовательных учреждениях, дальнейшее повышение профессиональных знаний и потенциала педагогов, а также укрепление их статуса в обществе. Все это является важным фактором повышения качества дошкольного и школьного образования.

На торжественном мероприятии группе преподавателей, работающих в образовательных учреждениях нашей страны, а также иностранным педагогам были вручены нагрудные знаки «Халк таълими эълочиси», «Халк таълими фидойиси».

Действительно, огромное внимание, уделяемое Президентом нашей страны сфере образования, дает большой импульс процессам обновления, происходящим в обществе.

На торжественном мероприятии руководитель Департамента социального развития Администрации Президента Одил Абдурахманов читал праздничное поздравление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева, направленное учителям и наставникам Узбекистана.

Было подчеркнуто, что за последние годы в нашей стране для учителей и педагогов созданы огромные возможности. В частности, повышена их заработная плата, резко сократилось количество

документов, которые ведут школьные учителя. Принимаются меры, направленные на укрепление статуса педагогов в обществе, еще более надежную защиту их прав и интересов. Также усилена административная ответственность за вмешательство в профессиональную деятельность педагога или воспрепятствование исполнению им своих служебных обязанностей.

Новый Узбекистан развивается изо дня в день, - сказала Герой Узбекистана, преподаватель Анор Махмудова. - Все эти изменения и преобразования - результат усилий главы нашего государства. В сфере образования Нового Узбекистана проводятся широкомасштабные реформы. Кому, как ни нам, радоваться этому?!

Я вырос, чувствуя, насколько велико влияние учителей на общество, - сказал почетный президент Университета «Новый Узбекистан» Вольфганг Антон Херрманн. - Мой отец был учителем, он часто говорил, что к ученикам нужно относиться очень внимательно. Внимание, уделяемое в Узбекистане образованию и молодежи, заслуживает всяческих похвал. Результаты реформ в системе образования хорошо видны и на примере Университета «Новый Узбекистан».

Несколько лет назад познакомилась со своими французскими коллегами, - сказала Герой Узбекистана преподаватель Мухаббат Шарофова. - Они были очень удивлены тем, что в нашей стране учителям присваивают звание «Герой Узбекистана». Тогда я еще раз возгордилась тем, что живу в стране, где учителей ценят как героев.

На торжественном вечере прозвучали песни и мелодии об учителях и наставниках, воспеваящие происходящие в нашей стране реформы, внимание к молодежи, нашу мирную и благополучную жизнь.

**Н. Усманова,
М. Хожаев,
Корры Уз.**



Энергетика

ДЛЯ ПОЛНОЦЕННОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЯ НЕОБХОДИМ ПЕРЕХОД НА РЫНОЧНЫЕ МЕХАНИЗМЫ

Центром экономических исследований и реформ (ЦЭИР) при Администрации Президента Республики Узбекистан организован международный круглый стол «Национальные цели устойчивого развития Узбекистана: прогресс и вызовы в достижении ЦУР». Его участники высоко оценили активность правительства Узбекистана в реализации Целей устойчивого развития ООН, подчеркнули поддержку этих усилий нашей страны и в дальнейшем.

Естественно, возникает обоснованный вопрос: насколько рационально используется электроэнергия, да и в целом энергоресурсы?

Прежде всего необходимо отметить, что в последние годы в стране реализуются масштабные реформы по укреплению энергетической отрасли. В целях укрепления законодательной базы по защите интересов потребителей, переходу на новые этапы развития отрасли принят ряд законов, постановлений Президента и правительства.

Также для качественного и стабильного обеспечения потребителей электроэнергией за последние годы обновлено около 46 тысяч километров линий электропередачи и 14 тысяч трансформаторных пунктов. В результате улучшилось электроснабжение во многих районах страны.

Однако по причине того, что эксплуатируемые долгие годы оборудование, газопроводы и сети электропередачи устарели, требуются внесение кардинальных изменений в отрасль. Мы знаем, что технологическое устаревание означает потери электроэнергии в процессе доставки и обуславливает насущную необходимость в немедленном обновлении. Рост численности населения, техническое и технологическое обновление остальных отраслей экономики Узбекистана создали предпосылки для увеличения спроса в раз.

На этом фоне, а также учитывая прошлые годы морозы и сложившийся энергетический коллапс, экономика энергоресурсов и их рациональное использование становятся актуальными вопросами на сегодня. Поэтому приняты меры по экономии в стране до конца года 3,7 миллиарда киловатт-часов электроэнергии и 2,4 миллиарда кубометров газа.

Так, на второе полугодие определены приоритетные задачи по добыче 30 миллиардов кубометров газа, по увеличению запаса в газовых хранилищах не менее чем до 3,5 миллиарда кубометров, по производству 41 миллиарда киловатт-часов электроэнергии. Особое внимание уделяется полному ремонту электрических сетей и трансформаторов, повышению культуры потребления энергоресурсов.

На практике исходя из объема потребностей, указанных в договорах электроснабжения, заключаемых с каждым потребителем, с учетом развития экономики, роста населения и жилищного строительства прогноз потребления электроэнергии определяется предприятиями региональных электрических сетей.

По имеющимся данным, в большинстве наших регионов уровень нагрузки на трансформаторы

в распределительных сетях превышает необходимую норму на 75 процентов.

Следует отметить, что меры, реализуемые в целях социальной защиты, не стимулируют население экономно использовать энергоресурсы. Есть и другая сторона вопроса - увеличение финансового бремени государства и бюджетный дефицит. Речь идет о выделении государством субсидий для системы электро- и газоснабжения и предоставлении больших льгот.

Конечно, таким образом государство может оказывать социальную помощь гражданам в течение определенного периода времени, но тогда развития и совершенствования не произойдет, если в отрасли не внедрять рыночные принципы. Тем более сегодня наблюдаются системные проблемы в энергоснабжении.

Возникает закономерный вопрос: что будет, если отрасль станет работать на основе рыночных принципов? Прежде всего социальные функции государства начнут работать более эффективно и результативно. Само собой разумеется, что пользователь А, имеющий высокий доход, потребляет больше энергии, чем пользователь Б, имеющий относительно низкий доход. В этом случае пользователь А имеет те же льготы, что и пользователь Б, который больше нуждается в социальной помощи. Это влечет социальное неравенство.

Так, у членов общества появится личный «компас» в потреблении электроэнергии: кто сколько использовал и сэкономил. Таким образом будет сформирован навык ответственности потребителя, прежде всего перед самим собой.

Акценты

УЗБЕКИСТАН - НА ГЛОБАЛЬНОМ ФОРУМЕ ПО УСТОЙЧИВОМУ ТРАНСПОРТУ В КИТАЕ

В столице Китая - Пекине состоялся Глобальный форум по устойчивому транспорту. В мероприятии, организованном Министерством транспорта КНР под девизом «Устойчивый транспорт: работать вместе для содействия глобальной развитию», приняли участие более 50 государственных деятелей, в том числе министры, руководители международных и региональных организаций и крупных компаний. Узбекистан на форуме представила делегация во главе с министром транспорта Республики Узбекистан Илхомом Махкамовым.

Выступившие на церемонии открытия форума отметили, что транспортный вопрос является ключом к развитию мировой экономики. Без четкой организации транспортного сообщения невозможно говорить об экономическом сотрудничестве. Было подчеркнуто, что вопрос устойчивого транспорта - проблема не только одной страны, она носит глобальный характер. В выступлениях отмечена роль существующих в Евразии транспортных путей, в том числе сотрудничества в рамках инициативы «Один пояс, один путь».

В рамках форума организована первая встреча министров транспорта Китая и стран Центральной Азии. В своем выступлении перед участниками мероприятия И. Махкамов отметил, что в эпоху глобальных трансформаций, несущих как вызовы, так и новые возможности, правительства наших стран уделяют особое внимание развитию транспортной взаимосвязанности, а также новых коридоров, связывающих Восток и Запад через территории стран Центральной Азии.

В связи с этим актуально прозвучали инициативы Президента Шавката Мирзиёева, оглашенные на выступлении в ходе 75-й сессии Генассамблеи ООН, об учреждении под эгидой организации Регионального центра развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности, который будет способствовать решению таких задач, как эффективное и взаимовыгодное использование совместно с соседними странами транспортных коридоров, создание благоприятных условий для осуществления международных перевозок путем упрощения пограничных транспортных процедур и унификации технических, нормативных и правовых стандартов перевозочного процесса.

Спикером была представлена разработанная Министерством транспорта Стратегия развития транспортной системы Республики Узбекистан на период до 2030 года.

Основной целью документа является углубление осуществляемых реформ, нацеленных на формирование интегрированной единой транспортной системы, повышение конкурентоспособности транспортного сектора и эффективности использования транспортной инфраструктуры для полного удовлетворения потребностей экономики государства, населения и бизнеса.

Отмечено, что стратегия охватывает семь главных приоритетных направлений транспортной системы страны:

- повышение эффективности институтов, формирующих и реализующих единую транспортную политику;
- проведение сбалансированной тарифной политики, дальнейшее снижение уровня монополии и формирование здоровой конкурентной среды на рынке транспортных услуг;
- повышение качества, доступности и оперативности транспортных услуг для населения и бизнеса;
- углубление интеграции транспортной системы Республики Узбекистан в мировое транспортное пространство и реализация транзитного потенциала;
- повышение уровня цифровизации и внедрение инноваций в транспортную систему, создание интеллектуальной транспортной системы;
- совершенствование системы обеспечения транспортной безопасности и безопасности перевозок;
- обеспечение экологичности транспорта, создание условий для развития «зеленого» транспорта.



Прогнозируется, что реализация стратегии позволит добиться к 2030 году роста объема грузоперевозок в 1,8 раза, перевозок пассажиров - в 1,6 раза, повысить подвижность населения до 231 пассажиро-километра на человека в год на автомобильном транспорте, что почти в два раза выше показателей 2022 года.

Авиационная подвижность населения составит 0,12 пассажиро-километра на человека в год, что более чем в три раза выше параметров прошлого года.

Существенно снизятся аварийность, риски угроз безопасности по всем видам транспорта. Социальный риск гибели в дорожно-транспортных происшествиях (погибших на 100 тысяч населения) сократится с шести человек в 2019 году до 4,6 - в 2030 году и достигнет уровня развитых стран.

Доля альтернативных видов топлива в общем объеме потребления автотранспортных средств в 2030 году составит 75 процентов, увеличившись с 55,9 процента в 2022-м. При этом объем выбро-

сов парниковых газов на единицу ВВП сократится на 35 процентов к 2030 году по сравнению с 2010-м.

Объемы транзитных перевозок грузов всеми видами транспорта к 2030 году увеличатся до 16 млн тонн, а при реализации региональных проектов по развитию международных транспортных коридоров - до 23 млн тонн.

Эти достижения позволят обеспечить рост позиции Республики Узбекистан в мировом рейтинге по Индексу эффективности логистики (LPI) до уровня не ниже 55. В результате реализации намечаемых мер транспортный сектор Узбекистана к 2030 году станет системообразующей и растущей отраслью, динамика роста будет выше среднегодовых темпов роста национальной экономики.

Поскольку страны Центральной Азии, в частности Узбекистан, не имеют прямого доступа к морским путям, для нас развитие транспортных коммуникаций региона остается одной из ключевых задач.

Узбекистан прилагает большие усилия для модернизации и улучшения транспортной инфраструктуры для ускорения роста экономик стран региона и превращения Центральной Азии в транспортно-логистический хаб с полноценной интеграцией в мировую транспортную сеть.

Именно с этой точки зрения мы уделяем особое внимание вопросу развития международных мультимодальных перевозок и транспортных коридоров по всем направлениям Евразийского пространства.

Прогнозируется, что реализация стратегии позволит добиться к 2030 году роста объема грузоперевозок в 1,8 раза, перевозок пассажиров - в 1,6 раза, повысить подвижность населения до 231 пассажиро-километра на человека в год на автомобильном транспорте, что почти в два раза выше показателей 2022 года.

Реализация проектов по строительству железнодорожных линий Китай - Кыргызстан - Узбекистан и Узбекистан - Афганистан - Пакистан превратит Центральную Азию в перекресток Евразии, при этом возрождая величие некогда существовавшего Великого шелкового пути.

В ближайшем будущем совместными усилиями ожидается завершение работы по реализации проекта возведения железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан. Одновременно ведутся интенсивные работы по реализации проекта строительства железнодорожной линии Узбекистан - Афганистан - Пакистан, дающей возможность выхода к портам Индийского океана.

Сегодня уже формируются новые коридоры с использованием смешанных видов транспорта по маршрутам из стран Содружества Независимых Государств через Афганистан и Пакистан с выходом к портам Индийского океана, а также из стран Азиатско-Тихоокеанского региона

через Кыргызстан, Таджикистан и Узбекистан в страны Восточной Европы и Южной Азии.

На форуме озвучены предложения Узбекистана по внедрению системы электронного обмена бланками разрешений E-PERMIT и E-TIR в регионе Китай - Центральная Азия для создания Единого цифрового пояса, по развитию мультимодальных транспортных коридоров Китай - Кыргызстан - Узбекистан и Китай - Таджикистан - Узбекистан путем присвоения статуса «экспортная» железнодорожной станции «Кашгар», а также предоставления скидок на железнодорожные перевозки по территории КНР до станции «Кашгар».

Кроме того, для создания более благоприятных условий автоперевозчикам сторон предложено на взаимной основе начать упрощение процедур получения виз автоперевозчиками.

Отмечено, что дополнительным импульсом в становлении наших транспортных коммуникаций послужит вступление Китайской Народной Республики в шестисторонний Протокол по развитию международного мультимодального маршрута Страны АТР - Китай - Кыргызстан - Узбекистан - Туркменистан - Азербайджан - Грузия - Турция - ЕС.

Присоединение Китая к данному протоколу, предусматривающему организацию мультимодальной перевозки контейнерного блок-поезда, будет способствовать формированию коридора Восток - Запад.

Для налаживания бесперебойной поставки грузов между КНР и Центральной Азией предложено совместно организовать консолидацию грузов на территории КНР и осуществлять отправки грузов контейнерными блок-поездами, а также наладить сотрудничество между нашими экспедиторскими компаниями.

Представитель Узбекистана пригласил коллег на первый транспортный форум ШОС и 12-е заседание министров транспорта Организации экономического сотрудничества (ОЭС), проводимые 1-2 ноября 2023 года в городе Ташкенте.

Подчеркнуто, что объявление Генеральной Ассамблеи ООН 26 ноября Всемирным днем устойчивого транспорта стало еще одним признанием важности роли безопасных, недорогих, доступных и устойчивых транспортных систем для всего мирового сообщества.

Формирование единой транспортной системы Узбекистана, ее интеграция в мировую транспортную систему обеспечат повышение эффективности транспортных услуг внутри страны, рост их экспорта, более полную реализацию транзитного потенциала, удовлетворение потребностей экономики государства и населения в качественных и конкурентоспособных транспортных услугах.

**Аблай Камалов,
«Правда Востока».
При содействии Министерства
транспорта Республики Узбекистан.**



дороже цены за отпускаемую населению электроэнергию и на 350 сумов больше - за продаваемую юридическим лицам. В свою очередь это увеличивает нагрузку на Государственный бюджет.

Эффективным является направление отраслевых субсидий на долгосрочную модернизацию электросетей. Она требует привлечения частных инвестиций, что вызывает необходимость либерализации тарифов. А так как тарифы не соответствуют рыночным ценам, это ограничивает возможности для инвесторов вкладываться в развитие энергосистемы Узбекистана.

На сегодня средства, выделяемые государством, направляются на покрытие издержек производителя, а население subsidуется электроэнергией и природным газом по цене ниже себестоимости. Разница же покрывается за счет бюджетных средств и системных организаций. В результате большинство системных организаций завершают финансовый год с крупными убытками.

В такой ситуации, конечно, совершенно невозможно провести соответствующую модернизацию на местах. Даже замена створевого или сломанного оборудования и восстановление работ отключенных линий электропередачи вызывают сложности. Если положение дел будет оставаться в

таком виде, то выделение субсидий приведет к тяжелым экономическим последствиям. Отсюда вывод: реформы, связанные с либерализацией цен на электроэнергию и природный газ, следует начинать немедленно. Сама жизнь настоятельно требует этого.

Необходимо привести цены в соответствие с рыночными, чтобы покрывать затраты на производство и поставку электроэнергии и природного газа. В результате выделение основной части субсидий остановится. Таким образом сократится дефицит бюджета. В сеть будут внедрены механизмы рыночной экономики. Перебой в поставках энергоресурсов потребителям удастся прекратить окончательно.

Словом, необходима осторожность для обеспечения благополучия человека и достижения социальной справедливости. Все вопросы можно положительно решить путем научно-творческого и системного подхода. Важно обеспечить надежность и доступность энергетических ресурсов, чтобы принимаемые меры служили на благо народа. На это и направлены реализуемые сегодня в сфере реформы.

**Нодир Жумаев,
Председатель Комитета
Законодательной палаты Олий Мажлиса
Республики Узбекистан
по вопросам промышленности,
строительства и торговли.**

После пятого дня Азиатских игр в китайском Ханчжоу делегация Узбекистана занимает шестую позицию в медальном зачете.



Узбекистан по эффективности усилий по искоренению наихудших форм детского труда отнесен к наилучшей категории «значительного прогресса»

Министерство труда США опубликовало доклад о наихудших формах детского труда

26 сентября Министерство труда США опубликовало доклад о наихудших формах детского труда (TDA Report), в котором Узбекистан второй год подряд отнесен к наилучшей категории «значительного прогресса» в связи с эффективностью усилий нашего государства по искоренению наихудших форм детского труда.

Напомним, что в 2011 году Узбекистан был отнесен к 4-й категории за «непринятие государством каких-либо значимых усилий по искоренению детского труда». В 2018-м решением Министерства труда США Узбекистан был переведен с 2-й категории в «умеренный прогресс», а в 2022 году - на категорию «значительного прогресса».

Согласно последнему докладу, в текущем году из 131 государства Узбекистан оказался в числе только четырех стран вместе с Аргентиной, Колумбией и Кот-д'Ивуаром, которым присвоен статус «существенного прогресса». Следует отметить, что при оценке берутся за основу наличие законов и положений, запрещающих наихудшие формы детского труда, правоприменительных и институциональных механизмов для рассмотрения жалоб и расследования подобных правонарушений, реализация социальных программ по предотвращению вовлечения детей в наихудшие формы детского труда, а также эффективность государственной политики в данном направлении.

«Узбекистан действительно становится образцовой страной, способной за короткий промежуток времени достичь впечатляющего прогресса» - отметила представительница Офиса детского и принудительного труда, а также торговли людьми (ILAB) Министерства труда США Сара Соломон.

В докладе отмечается, что в 2022 году Узбекистан добился значительного прогресса в искоренении наихудших форм детского труда, принят Трудовой кодекс в новой редакции, налагающий дополнительные ограничения на работу, которую могут выполнять дети. Кроме того, Минтруд США также подчеркивает, что в Узбекистане издано постановление Президента о сокращении доли неформальной занятости и правительство сотрудничало с Международной организацией труда для проведения комплексного исследования условий труда в строительном секторе.

Кроме того, в докладе отмечается, что Национальная комиссия по противодействию торговле людьми и принудительному труду приняла планы действий по выполнению рекомендаций правительства США по вопросам детского труда и торговли людьми.

ИА «Дунё».

Узбекистан председательствовал на заседании высокого уровня Генеральной Ассамблеи ООН по борьбе с туберкулезом



В рамках состоявшихся 19-26 сентября в Нью-Йорке Общих дебатов 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН проведено заседание высокого уровня по борьбе с туберкулезом.

Такой формат явился крупным международным мероприятием в сфере общественного здравоохранения, призванным определить стратегические цели и глобальные задачи на среднесрочную перспективу по борьбе с туберкулезом. Форум проводится спустя пять лет с момента организации первого аналогичного заседания Генассамблеи в 2018 году. Следующее заседание состоится в 2028-м.

В нем приняли участие главы государств и правительства, министры здравоохранения 193 стран - членов ООН, председатель Генеральной Ассамблеи, руководители Всемирной организации здравоохранения и Экономического и Социального совета ООН (ЭКОСОС), а также высокопоставленные представители специализированных учреждений ООН, парламентов, международных доноров, гражданского общества, академических кругов, медицинских ассоциаций и частного сектора.

На первой пленарной сессии заседания высокого уровня председательствовал министр здравоохранения Узбекистана Амрилло Иноятов. В своем выступлении министр представил подробную информацию о проводимых под руководством Президента Шавката Мирзиёева масштабных реформах по кардинальной модернизации национальной системы по борьбе с туберкулезом.

В результате принятых мер спасены жизни 130 тысяч жизней, заболеваемость туберкулезом снизилась на 43 процента, а смертность - на 84 процента.

Отдельно отмечено принятое постановление Президента Узбекистана в январе текущего года «О мерах по дальнейшему развитию службы фтизиатрии и пульмонологии в 2023-2026 годах». Документ предусматривает наряду с развитием материально-технической базы учреждений доведение количества скрининговых обследований на латентную туберкулезную инфекцию до миллиона в год.

По итогам мероприятия государства-члены единогласно приняли Политическую декларацию, разработанную при координации Узбекистана и Польши. Данный документ является результатом проведенной за последний год тщательной подготовительной работы и интенсивных межгосударственных переговоров как в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке, так и других городах мира, где расположились головные офисы международных организаций.

Документ содержит конкретные задачи по ускоренной ликвидации до 2030 года глобальной эпидемии туберкулеза. В частности, предусматривается обеспечение высококачественным лечением и профилактическими мерами 90 миллионов человек в 2023-2027 годах, в том числе до 4,5 миллиона детей, 1,5 миллиона пациентов с лекарственно-устойчивым туберкулезом. Государства-члены также обязались увеличить ежегодный уровень глобального финансирования борьбы с туберкулезом более чем в четыре раза по сравнению с нынешним уровнем (5,4 миллиарда долларов) и достичь 22 миллиардов долларов в год к 2027 году, а к 2030 году - до 35 миллиардов долларов.

В Политической декларации впервые закреплено намерение стран разработать, произвести и начать применение новой вакцины против туберкулеза в течение ближайших пяти лет. В настоящее время для лечения туберкулеза используется единственная вакцина БЦЖ, разработанная 100 лет назад. По мнению экспертов, упомянутое положение данного стратегического документа является ключевым достижением мирового сообщества в деле искоренения туберкулеза.

ИА «Дунё».

В ОЖИДАНИИ ПОДДЕРЖКИ УДАРНЫХ ОТРЯДОВ

Если сравнивать текущие результаты в режиме онлайн в ретроспективе, то это лучший показатель узбекистанцев за все время выступлений на семи предыдущих Асиадах. Обычно соотечественники на верстах упущенное на финишной прямой, когда итоги подводили ударные отряды - борцы греко-римского и вольного стилей, штангисты, палваны на турнире по курашу, легкоатлеты, боксеры. К стати, мастера кожаной перчатки на Играх-2018 в Индонезии внесли весомый вклад в то, чтобы в общей турнирной таблице Узбекистан занял пятое место среди 45 государств Азии. Члены мужской боксерской команды во всех семи весовых категориях вышли в финал и завоевали пять золотых и две серебряные награды.

Тогда делегация республики повторила общекомандное достижение Асиады 1994 года в Японии. Но напомним, что в Хиросиме старшее поколение, дебютируя, завершило выступления с 40 наградами (10-11-19), а в Джакарте - с 70 медалями (21-24-25).

ПРИЯТНАЯ ГОЛОВНАЯЯ...

БОЛЬ ТРЕНЕРОВ

В Ханчжоу сделан хороший задел, чтобы перешагнуть психологический рубж и сделать шаг вперед, стать четвертыми. Базисную основу заложили дзюдоисты. Они стали героями первой недели мультиспортивного форума атлетов Азии. Заняли второе место в командном первенстве с девятью медалями разного достоинства (3-2-4). Впереди оказались только родоначальники дзюдо - японцы.



- Уверен, вскоре мы обойдем и основных конкурентов благодаря поддержке главы нашего государства, правительства, поэтапно реализуя постановление Президента «О мерах по дальнейшему развитию вида спорта дзюдо», - заявил в интервью чемпион мира Музаффарбек Турабоев, сойдя с высшей ступеньки пьедестала почета в Ханчжоу. - Только в этом сезоне мои товарищи по сборной на 14 турнирах мировой серии Masters, Большого шлема и Гран-при завоевали более 40 призов. Подчеркну и то, что сразу 17 моих коллег, набрав значительное количество баллов, претендуют на путевки в Париж (Франция), где в следующем сезоне состоятся Олимпийские игры. Давлат Бобонов, Дие́ра Кеудидьрова занимают ведущие места в мировом рейтинге. В списке сильнейших в топ-10 Муроджон Улдашев, Алишер Усупов, Гулноза Матнизова. Все громче заявляют о себе на международной арене Халима Курбанова, Ирисхон Курбонбоева.

Что особенно важно, - продолжил М. Турабоев. - Ни я, ни другие члены национальной сборной не являемся абсолютными первыми номерами. Чувствуем за собой дыхание многих талантливых юношей и девушек, не позволяющих нам почитать на лаврах. Конкуренция растет молодежь. Поэтому тренерам есть из кого выбирать. С другой стороны, это же, может быть, создаст им приятную головную... боль. Как определить, кто находится в лучшей спортивной форме?

Удивила даже наших специалистов дружина по академической гребле. Практически полностью обновленная, она совершила, без преувеличения, сенсацию. Об этом говорят зарубежные эксперты. Впервые на Асиаде «академики» внесли в общую копилку делегации сразу столько наград - семь (2-4-1). Ставка, сделанная на новое поколение, оправдалась.

Завершила выступления и сборная по таэквондо, которая традиционно считается одним из сильных звеньев в делегации страны. Наставники не ошиблись, укомплектовав команду проверенными и надежными атлетами. Вполне закономерно, что у наших мастеров оказалось в активе шесть медалей (1-1-4).

Утвердился в статусе чемпиона Олимпиады в Токио Улугбек Рашитов. Заметим, наставники, чтобы не мешать растущему организму 21-летнего парня, решили перевести его в другую весовую категорию. Процесс адаптации был болезненным. Далеко не все получалось у Улугбека, как прежде. Наставники прекратили эксперимент. Когда У. Рашитов восстановил свой привычный вес до 68 кг, многое вернулось в технику и тактику ведения схваток на круги своя. С уже знакомыми соперниками, с которыми встречался не раз, Улугбек без видимых усилий стал победителем Асиады.

Вышла в финал и заняла второе место опытная Феруза Содикова. Если бронзовые медали, завоеванные в командном мик-

сте, а также Мадинабону Манноповой и Чарос Каюмовой можно внести в актив сборной, то от чемпионки мира Светланы Осиповой ожидали большего. Говорят, ей не повезло с жеребьевкой. В полуфинале уступила только будущей победительнице Игр в Ханчжоу, а потому заняла третью позицию в иерархии сильнейших таэквондисток в самой тяжелой весовой категории. Совершить реванш Света намерена в олимпийском Париже.

ТОЛЬКО БЫ НЕ СГЛАЗИТЬ УДАЧУ

Радость пришла откуда не ждали. Сюрприз преподнес Владимир Свечников. На турнире в стрельбе из пистолета на дистанции 10 м он стал бронзовым призером. Пробившись в финал, к которому допускаются лишь восемь лучших стрелков, аж с шестой позиции, наш земляк сохранил огромное отставание, буквально вгоняя пуля в пулю на крохотной мишени.

Володя мог приплюсовать себе и вторую награду. Немного не повезло в командном споре дуэлянтов. Вместе с Мухаммадом Камаловым и Вениамином Никитиным в общем зачете оказался рядом с пьедесталом - четвертое место. Лидируя, наши ребята ненамного отстали от представителей Индии, Китая и Вьетнама в завершающем подходе на огневой рубж.

Большая пауза возникла на соревнованиях по спортивной гимнастике. Наш тренерский штаб подал протест. Неправильно подсчитали баллы Оксаны Чусовитиной после ее выступления в опорном прыжке. Тщательный пересчет показал, что действительно легендарная гимнастка набрала больше оценочных очков. Однако и этого оказалось недостаточно, чтобы подняться на призовой подиум.

Отличился теннисист Хумаюн Султанов. Давно он значится среди перспективных игроков. Но именно на Азиатских играх использовал свой потенциал. За вход в решающую стадию борьбы за «золото» проиграл хозяину корта - китайцу Чжичжэнь Чжану, который по рейтингу Ассоциации теннисистов-профессионалов занимает более высокую позицию.



Из 13 наших мастеров кожаной перчатки 11 останутся претендентами на медали. Две потери в женской команде. Отметим, что на боксерском турнире, помимо комплектов призов, разыгрываются и свыше 30 квот на участие в Олимпиаде-2024.

Без поражений идет сборная Узбекистана по футболу. Напомним, команда под руководством Тимура Кападзе дважды переиграла парней из Гонконга (1:0, 2:1), а затем Индонезии после овертаймов - 1:0. В четвертьфинале узбекистанцы встретятся с футболистами из Саудовской Аравии.

Продвигается вперед и женская дружина под руководством специалиста из Японии Миори Хонды. Стартовый матч с коллективом Монголии выиграли - 6:0, а затем в подгруппе с таким же результатом проиграли китайкам. Но по лучшей разнице забитых и пропущенных мячей оказались одной из лидеров среди вторых команд. Вышли в следующий этап Асиады в играх на вылет - плей-офф.



КОГДА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР

- Чувствую, что хочу заплакать от радости, но слез уже не хватает, - сказала с экрана телевизора лидер сборной по фехтованию Зайнаб Дайбекова.



В честь победы нашего квартета саблисток прозвучал гимн Узбекистана в Китае. Начиная путь в большой спорт в Нукусе, Зайнаб вместе с подругой детства Гулистан Пердибаевой, а также с соратниками по команде Паолой Плиего и запасной Луизой Фернандой Эррерой поднялась на высшую ступеньку пьедестала почета.

Тернистой оказалось дорога к «золоту». Накануне З. Дайбекова в личном зачете, будучи фавориткой, заняла третье место. Для кого-то такой результат - успех, но не для нее, стремящейся только выигрывать.

В одной из бесед 20-летняя девушка призналась, что она командный игрок. «Может быть, потому что начинала заниматься спортом с игрового вида - баскетбола. Была диспетчером, разводящей. Это накладывало на меня особую ответственность за общий успех».

- Так действует Зайнаб и в фехтовании - ведет за собой товарищей, - подчеркнул в одном из интервью приглашенный легендарный тренер России, завоевавший все возможные престижные титулы в мире среди саблистов Владимир Аливерович Назлымов.

И действительно, наибольшее количество очков уроженка Каракалпакстана внесла в победу над сборной Сингапура - 45:42. Буквально перевернула ход поединка в полуфинале с китайской сборной, когда землячки совершили камбек: отставая со счетом 36:40, Зайнаб завершила исход встречи в нашу пользу - 45:43. Невероятный результат, когда команду, находясь практически в безвыходной ситуации, вывела вперед капитан.



Драматично складывался финал с квартетом из Японии, почти все члены значились в топ-5 в мире. Провалилась П. Плиего (3:8), как тут же сравняла результат З. Дайбекова (10:10), а Г. Пердибаева и вовсе вывела команду и вперед - 15:13.

Движение качелей вверх и вниз прекратилось, когда вместо Плиего В. Назлымов вывел на фехтовальную дорожку резервиста Эрреру. Она сумела сохранить перед заключительной сменой саблисток разрыв в счете, а Дайбекова поставила заключительную победную точку - 45:42.

К золоту, шестой день Асиады завершился для нас впервые только этой наградой. Разумеется, основные конкуренты воспользовались заминкой узбекистанцев и вышли вперед в общекомандном первенстве.

Медальный зачет Азиатских игр

Делегация	1	2	3	Всего
1. Китай	104	62	32	198
2. Япония	34	37	20	97
3. Южная Корея	26	27	48	101
4. Индия	8	12	12	32
5. Таиланд	8	3	9	20
6. Узбекистан	7	10	15	32
7. Гонконг	5	13	17	35
8. Китайский Тайбэй	5	13	17	35
9. Иран	3	10	10	23
10. КНДР	3	6	10	19
11. Казахстан	3	4	18	25
...19. Таджикистан	1	1	1	3
...23. Кыргызстан	1	0	2	3
...34. Туркменистан	0	0	1	1

Тимур Низаев.
«Правда Востока».

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178. Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1348. Заказ Г-927. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Ю. Пушкарева
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Принемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 01:55
Время подписи - 03:00

123456